

国防论苑

用抗战精神筑牢国防长城

张辉清

前不久,中央宣传部等12部门联合印发通知,要求在9月以“弘扬抗战精神 共筑国防长城”为主题,集中组织开展“全民国防教育月”活动。连日来,全国各地以纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年为契机,广泛开展内容丰富、形式多样、特色鲜明的群众性国防教育活动,大力营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

“国无防不立,善教得民心。”国防教育是一个民族的“强心工程”,推进国防教育就是往全体国人的灵魂里注入忧患、脑海里渗透价值、骨髓里注入忧患、脑海里渗透责任。一个国家和民族,如果丧失国家意识、缺少家国情怀、缺乏国防观念,即使疆域再辽阔、人口再众多、物产再丰富,也不过是一盘散沙。前事不忘,后事之师。只有牢记历史警示,提升国防观念,增强忧患意识,凝聚起建设巩固国防和强大军队的信心决心,才能筑牢坚不可摧的国防长城,不让历史悲剧重演。

“若无国防,则国难屡起,民将不得安其业。”9月3日的天安门广场阅兵分列式上,26架直升机汇成巨大的“80”字样,3架直升机分别悬挂条幅:“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”。这是历史启示的伟大真理,这是天下正道的庄严昭告,这是和平发展的时代强音。昭昭前事,惕惕后人。历经硝烟战火,回望铁血征程,我们更加深刻认识到“如果没有一个强大的国防,随时就可能受到侵略,甚至遭受灭顶之灾。”

国防教育法规定,各地区、各部门应利用重大节日、纪念日等广泛开展群众性国防教育活动。从全民族抗战爆发纪念日,到日本宣布无条件投降纪念日,从中国人民抗日战争胜利纪念日,到九一八事变爆发纪念日,从南京大屠杀死难者国家公祭日到烈士纪念日……每一个纪念日,都是一堂震撼心灵、涤荡灵魂的国防教育大课,让全社会在触摸历史、感知伤痛中感悟“若无国防,则国难屡起,民将不得安其业”的道理,进一步增进爱党爱国的深厚感情,扛起强国强军的时代重任。

精神绵延,砥砺初心;血脉赓续,激发力量。伟大的抗战精神,是中华民族在紧要关头爆发出的最强大精神力量,是需要一代代接力传承的精神财富。军地各级应以纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年为契机,广泛组织开展丰富多彩、形式多样的群众性国防教育活动,引导全社会自觉履行国防义务,以实际行动关心、支持、参与国防建设,汇聚起众志成城、强国强军的强大意志力量。

抗战老兵和曾经参阅老兵引导青少年——

“把青春韶华献给祖国”

■本报特约记者 段艳梅

“在屏幕前,看到的每一幕都令我心潮澎湃。对我们青少年而言,传承和弘扬伟大抗战精神,就是要好好学习,践行用知识报国的诺言。”9月5日,在安徽省萧县实验高中国防教育课上,高一新生展开了一场热烈讨论。

正值全民国防教育月,如何借势发力,让青少年自觉感悟家国情怀、扛起青春担当?该县军地联合组织“见证强军路 共话家国情”主题分享会活动,邀请抗战老兵、以往参加过阅兵仪式的退役军人,登台结合自身经历,引导青少年学生不负韶华,树立远大理想,争当栋梁之材。

令人血脉偾张的阅兵视频拉开了活动序幕。大屏幕上,枪刺闪闪、目光凛凛,战旗猎猎、铁流滚滚。尽管看了很多遍,但当陆海空基战略重器震撼登场时,师生们仍激动得发出阵阵惊叹。

98岁高龄的抗战老兵蹇保轩眼睛里闪烁着泪花。1938年5月,萧县沦陷。怀着对侵略者的刻骨仇恨,蹇保轩投身革命,成为新四军第四师11旅32团一名战士。

激战八里庄,攻占袁店集,决胜在永城……蹇保轩随部参加大小数十次战斗。“子弹打光了就用刺刀拼、用枪砸,前面的倒下了后面的跟上……就



阅兵记忆点亮青春梦想——安徽省萧县“见证强军路 共话家国情”主题分享会

是死也要把敌人赶出去,绝不当亡国奴。”蹇保轩的讲述让许多同学红了眼眶。“老前辈,向您致敬,您是国家的功臣。”参加过纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵、庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵和庆祝中华人民共和国成立70

中预警机、远潜巡逻机等装备讲起,重点介绍本次大阅兵的亮点。当视频中“东风-5C”液体洲际战略核导弹等大国重器登场时,学生们直呼“过瘾”“震撼”,纷纷表示,为强大的祖国点赞,为生逢盛世而自豪。

“蔡和民班长,我们为什么要阅兵?”现场学生赵奕皓举手提问。蔡和民曾服役于某部“黄继光班”,先后参加新中国成立60周年国庆阅兵、庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵。蔡和民说:“阅兵不只是军队风貌的展示,它更是对胜利的致敬,也是对历史的铭记。”

“少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强……”学生们全神贯注,眼神中写满自豪与坚定,并齐声高唱《少年中国说》,嘹亮的歌声响彻整个校园。

当晚,学生孙嘉阳在班级群里分享自己的感悟:“阅兵式上的‘硬核’装备是安全感的来源,而我们这一代,就是把青春韶华献给祖国,努力成为国之栋梁。”学生倪昊轩在班级群里发出倡议:“少年凌云志,慷慨赴军营。待明日,取钢铁雄鹰,卫祖国碧海蓝天。”

左上图:抗战老兵蹇保轩与青少年学生互动交流。

冯 莉 摄

参加阅兵仪式观礼嘉宾激励预定新兵——

“到火热军营淬炼成钢”

■王春辉 本报特约记者 王士刚

“吾和你抬头试望,东北何方?辽沈何乡?白山黑水,是谁的封疆?三千万同胞,强者何法抵抗?弱者更何忍而投降?”9月5日,在河南省漯河市民兵训练基地,参加阅兵仪式观礼归来的“全国最美退役军人”、临颍县皇帝庙乡大袁警务区驻村民警陈晓馨,与参加役前教育的预定新兵一起诵读黄炎培的《重光歌》。

和陈晓馨一同前来分享阅兵仪式观礼感悟的还有“全国爱国拥军模范”、市退役军人服务中心主任彭晓君,河南省“十佳拥军人物”、卫国戍边烈士王焯冉的母亲杨素香。漯河军分区领导介绍,他们邀请3位观礼嘉宾来到役前教育现场分享感悟,就是为激励预定新兵坚定理想信念,走好从军路。

2000年,陈晓馨从部队转业到县公安局工作,后被任命为皇帝庙派出所指导员,并兼任大袁警务室民警。因工作表现突出,他先后参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵仪式观礼和庆祝中华人民共和国成立70周年阅兵仪式观礼。

“我这次参加阅兵仪式观礼回来,最想跟大家分享的,是一个民族从‘站起来’到‘强起来’的底气。”陈晓馨结合一张张老照片,讲东北军民在



白山黑水间吹响抗战号角,讲平型关上喊杀声震彻云霄,讲八路军粉碎“日军不可战胜”神话,引导预定新兵铭记历史、勿忘国耻、自强不息。

“现场观看这次举世瞩目的大阅兵,我感到特别骄傲和自豪。”紧接着,佩戴观礼嘉宾证件、手捧鲜花的卫国戍边烈士王焯冉的母亲杨素香,回忆起的观看阅兵时的场景,眉眼间依旧掩

饰不住兴奋。她说:“阅兵开始前,我和大家一样跟着联合军乐团和合唱团,一起唱响《松花江上》《在太行山上》《保卫黄河》《没有共产党就没有新中国》,现在回想起来还是心潮澎湃。”

在观礼台,杨素香拍了不少照片,仿佛要从年轻官兵中间找到儿子的身影。王焯冉牺牲后,每当思念儿子的时候,她都会给儿子发微信。这次,她

给儿子“留言”：“焯冉,妈妈替你看大阅兵了,祖国和人民没有忘记你……”

杨素香对预定新兵深情地说:“孩子们,逐梦军营的你们,必然是最燃的星。希望你们到部队后,用青春和热血守护好祖国的每一寸土地。”

奔赴汶川抗震救灾、协调物资驰援武汉、救助困难官兵……23年如一日奔波在拥军道路上的彭晓君,回想起观礼时的场景,难掩内心的激动:“现场观看阅兵,我感受到了祖国强劲的心跳。”

讲起天安门城楼上,抗战老兵颤颤巍巍地起身,向受阅官兵敬礼的那一幕,陈晓馨仍感动不已。“无数革命前辈用鲜血和生命换来幸福生活。如今,这繁华盛世,终于如先辈们所愿,我今后将一如既往服务好现役军人、退役军人和优抚对象,也希望你们沿着先辈的足迹,到火热军营淬炼成钢。”

毕业于漯河职业技术学院的源汇区预定新兵魏明宇说:“通过聆听先进典型观礼感悟,我更懂得了军人二字的分量,到了部队后,我要好好表现,争取像焯冉哥哥那样成为家乡人民的骄傲。”

左上图:漯河市预定新兵欢迎参加阅兵仪式观礼嘉宾。

全 昊 摄

征兵工作进行时

山西省长治市屯留区征兵办

科技手段赋能征兵工作

本报讯 原益峰、记者李浩然报道:大屏幕上实时滚动应征青年信息,军地专家联合审查现场质询,纪检人员全程监督确保公正。下半年征兵,山西省长治市屯留区征兵办以科技手段推动征兵工作提质增效的做法,让记者耳目一新。

在联合预审环节,该区征兵办建立由体检组医生、政考组民警、学历审查专员、乡镇专武干部组成的“四维审查”体系,将应征青年的体检数据、政考材料、学历认证及综合测评等信息导入系统。通过交叉比对体检数据,逐页校验政考档案、联网认证学历信息、调阅役前教育表现等,系统自动生成包含个人志趣、身体条件、专业特长等要素的精准岗位匹配分析报告。

“智能系统相当于给每名应征青年

建立数字化档案,既实现了信息共享,又确保了数据溯源。”从事征兵政考工作多年的民警李海军介绍,新机制将传统的“单线串联”升级为“多维并联”,让定兵标准从经验判断转向科学决策,既压缩了人为操作空间,又提高了工作效率。

到了定兵环节,该区征兵办通过可视化系统公示各军兵种补兵方向及专业要求,相关工作人员逐人逐项说明定兵方案。针对某部征集需求,系统自动筛选出专业对口、成绩优异的预选对象,并建立“志愿优先、成绩排序、双向匹配”的递补机制。

“从信息采集到定兵公示,全程阳光透明,令人心服口服。”家长代表王女士目睹定兵过程后感慨:“孩子能穿上军装,不仅是个人荣誉,更是组织科学选拔的结果。”

9月上旬,江苏省射阳县新坍镇武装部组织预定新兵走进红色场馆接受革命传统教育。

唐 伟 摄

吉林省梅河口市人武部 扎实抓好役前教育

本报讯 余温超报道:9月4日,吉林省梅河口市人武部组织预定新兵走进雷锋纪念馆,开展“传承雷锋精神,筑牢从军初心”教育活动。他们通过参观实物、重温日记、座谈交流等形式,感悟雷锋精神,进一步坚定预定新兵参军报国志。

内蒙古乌拉特后旗人武部 组织联合执勤巡逻

本报讯 郭羽翔报道:9月上旬,内蒙古乌拉特后旗人武部组织辖区基干民兵、护边员和边防某连官兵,开展联合执勤巡逻。他们按照“重点区域必到、重点部位必巡、重点信息必采”的原则,对重点路段进行实地踏查,对边境一线交通要道进行拉网式清查,及时消除隐患。

甘肃省陇南市优化军人子女教育优待举措

开通“云通道” 省力又暖心

本报讯 柏方圆、罗远欣报道:“没想到这么快就能给孩子办理入学,我在军人子女教育服务窗口提交材料后,第二天就接到甘肃省陇南军分区的确认电话。”谈起办理子女入学手续的经历,新疆军区某部陇南籍现役军人李斌激动不已。

近年来,陇南市始终把军人子女教育优待作为双拥工作重要内容落细落实。笔者采访了解到,陇南军分区联合市教育局建立“线上+线下”双轨运行机制,现役军人只需通过部队政治工作部门递交《军人子女教育优待申请表》,地方教育部门即可实时接收、同步办理,全程无需家属参与材料流转。

“过去,有的官兵因在外执行任务等原因,不能按时提交材料。”陇南军分区政治工作处干事贾少飞介绍,依托智慧平台,他们已实现优待资格初审、学位匹配、跨省协调等功能集成,特别是在适龄儿童入学季,军地开通“绿色通道”,对紧急申请实行“特事特办”,确保优待政策精准落地。

数据显示,今年以来该市通过线上渠道办理优待申请51例,其中武都区实验小学作为示范单位,仅半年就先后协调14名军人子女入学。陇南军分区领导表示,将持续优化“云端服务”功能模块,确保军人子女在政策范围内享受优质教育资源。



9月上旬,江苏省射阳县新坍镇武装部组织预定新兵走进红色场馆接受革命传统教育。